

今年将投入500多亿元建设农村供水工程

预计年底全国农村自来水普及率85%

根据水利部提供的数据,我国今年将投入500多亿元建设农村供水工程。据不完全统计,今年全国已开工建设的农村供水工程达5000余处。

这项在各地积极推进的工程,对农村地区有怎样重要的意义?资金从何而来?新华社记者采访了相关部门。



丘北县农村供水保障3年专项行动项目施工现场 新华社发 水利部供图

投资208亿元 云南实施农村供水保障3年专项行动

5月17日,在宁夏同心县和中卫市海兴开发区,200多名施工人员正紧张地作业——总投资超过23亿元的清水河流域城乡供水工程,是全国150项重大水利项目之一,今年计划完成10亿元投资,完成全部管线建设,达到通水条件。

“工程建成后将惠及近136万人,其中覆盖农村人口超过100万人。在解决了吃水难问题后,未来农村居民更多的用水需求将得到保障。”宁夏水利厅节水供水处副处长苏建华说。

据不完全统计,今年全国已开工建设的农村供水工程达5000余处。

水利部农村水利水电司农村供水处处长胡孟说,今年一季度,全国完成农村供水工程建设投资154亿元,429万农村居民供水保障水平得到提升。预计今年

底全国农村自来水普及率可达到85%,规模化供水工程将覆盖54%的农村人口。

“为实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,农村供水不仅要满足农村居民的饮水需求,还需要统筹考虑改厕、洗浴、环境卫生、乡村旅游和农村二三产业发展等用水需求。”胡孟说,今年农村供水工程建设投资预计将超过500亿元。

水利部农村水利水电司副司长许德志表示,推进农村饮水安全向农村供水保障转变,关键在于农村规模化供水工程建设和小型工程标准化改造,有条件的地区鼓励实行城乡一体化供水工程建设,实现城乡供水统筹发展。

在安徽,2021年启动“皖北地区群众喝上引调水工程”,推进蚌埠等皖北6市地

下水水源替换,让3000万群众喝上更安全的饮用水;在云南,投资208亿元从去年起实施农村供水保障3年专项行动,全力提升当地农村规模化供水水平。

“通过利用大水源、组建大管网、建设大水厂,推进规模化供水工程建设。”许德志说,充分利用现有水库、引调水工程等骨干水源作为农村供水工程水源,因地制宜建设一批中小型水库等水源工程,提升水源保证率;通过供水管网延伸、联网并网等方式,扩大供水范围;建设设施良好、管理规范、服务到位的规模水厂。

统计显示,2021年底,我国规模化供水工程服务农村人口的比例为52%。北京、天津、上海、江苏等地已基本实现城乡供水统筹发展,浙江、安徽、山东、宁夏、新疆等省区规模化供水人口比例超过80%。

钱从哪儿来 专项债券、财政资金等广采博纳

记者了解到,今年逾500亿元农村供水工程投资,主要以地方政府专项债券、地方财政资金、银行信贷资金、社会资本等为主。

去年11月,水利部、国家开发银行曾联合印发通知,鼓励加强政银合作,创新农村供水项目市场化投融资机制,加大信贷支持力度。

今年4月,水利部召开会议,部署用好地方政府专项债券,推进农村供水

等水利项目建设。同月,水利部、财政部、国家乡村振兴局联合印发通知,明确中央财政衔接推进乡村振兴补助资金支持脱贫地区加快补齐农村供水设施短板。

“钱从哪里来?我们发挥财政资金‘四两拨千斤’的作用,以市县为单元打捆城乡供水项目,创新实行投资项目资本金制度,形成‘政府投入项目资本金30%、专项债券和银行贷款70%’的融资机制。”福

建省水利厅农村水利水电处一级调研员黄敬光说。

黄敬光说,福建省把提高规模化供水作为主要目标,积极探索城乡供水一体化建设。2019年以来,福建省级统筹财政预算和一般债已安排21.5亿元,到位地方政府债券26.34亿元,使用银行贷款29.7亿元。2020年至2022年4月,福建省共完成投资145亿元,铺设管网1.5万多公里,供水覆盖人口760多万人。

破解管护难题 以信息化建设和智慧化应用助力

“村民居住分散,宁夏农村供水管网总长将近13万公里,存在缺人管、漏损大、水费收缴难等问题。”苏建华说,“我们以信息化建设和智慧化应用助力供水管理体系变革,破解管护难题。”

据苏建华介绍,宁夏一些市县对城乡供水实行从“源头”到“龙头”全过程数字化“监管+服务”,实现城乡供水业务在线监测、自动控制、智能分析和数据集成,同时将管理服务平台与自治区网上政务服务平台对接,方便村民百姓。

许德志表示,水利部正在推动以数字化、网络化、智能化为主线,健全完善农村供水信息化管理平台,构建农村供水管理一张图,推进规模化供水工程水量、水质等关键参数的在线监测和水泵机组等设备的自动控制,改变人工现地管理的传统手段,提升预报、预警、预演、预案能力。

记者采访时了解到,在一些农村地区,有的供水工程超期服役,有的净化消毒设施设备缺失,有的小型供水工程分布在山区、牧区和高寒地区,建设标准

低,工程管护薄弱,出现问题难以得到及时处理。

对此,许德志表示,水利部会同财政部安排农村供水工程维修养护补助资金,推动各地对早期工程建设标准低、管网漏损率高、冬季管网易冻损的农村供水工程和管网加强维修养护,力争“十四五”期间完成一次轮修。同时,组织开展农村饮水状况全面排查和动态监测,每年暗访150个县,紧盯问题整改。

新华社记者 刘诗平

阳宗海风景名胜区今年将实现自来水供水全覆盖

5月18日,昆明粤海水务有限公司开展2022年全国城市节约用水宣传周活动,邀请媒体参观阳宗海自来水厂,组织明湖中学师生参观和了解自来水生产过程,并向小区居民发放节约用水宣传资料。

据了解,每天,1.7万立方米的自来水从阳宗海自来水厂流出,流往七甸片区和汤池街道。此外,阳宗镇的通水条件建设工作将于年内完成,届时,阳宗海风景名胜区将实现集中供水应供尽供。

阳宗海自来水厂依山而建,厂区空气清新,路面干净整洁。自来水厂从刘家箐水库、白羊山水库、昔者龙水库、三十亩龙潭和木兮双龙潭水源取水,经过絮凝、沉淀、过滤、消毒等几道程序的处理后,清澈、卫生的自来水通过管道供应给企业和居民。

阳宗海春城海岸项目总经理刘平说,阳宗海风景名胜区管委会进行实地调研,引人在中国水务行业排名前列的广东粤海水务股份有限公司。

昆明粤海水务有限公司于2020年1月6日注册成立,主要负责阳宗海风景名胜区水厂暨管网建设、运营及维护,包括新建1座自来水厂、1座污水处理厂和相关配套设施以及运营2座存量污水厂。昆明粤海水务有限公司董事长孙志强说:“阳宗海自来水厂远期规模是3.6万立方米/天,现已建成的规模是2.4万立方米/天。目前,每天供水1.7万立方米左右,基本实现了汤池片区和七甸片区供水全覆盖;阳宗镇供水正在推进中,再过两三个月就具备通水条件了。”

昆明粤海水务有限公司副董事长赵智慧说:“这个项目建成后,整个辖区将实现集中供水,让大家喝上干净水、放心水和健康水。”

本报记者 杨质高

提前退还 大型企业 存量留抵税额

新华社北京5月18日电 记者18日从财政部了解到,为进一步加快释放大规模增值税留抵退税政策红利,财政部、国家税务总局发布公告称,提前退还大型企业存量留抵税额。

根据两部门此次发布的公告,符合条件的制造业等行业大型企业,可以向主管税务机关申请一次性退还存量留抵税额的时点,由自2022年10月纳税申报期起,提前至自2022年6月纳税申报期起。公告称,2022年6月30日前,在纳税人自愿申请的基础上,集中退还大型企业存量留抵税额。

公告明确,各级财政和税务部门要坚决贯彻党中央、国务院决策部署,持续加快留抵退税进度,进一步抓紧办理小微企业、个体工商户留抵退税,加大帮扶力度,在纳税人自愿申请的基础上,积极落实存量留抵退税在2022年6月30日前集中退还的退税政策。同时,严密防范退税风险,严厉打击骗税行为。